



# SZABADSÁG

LIBERTY



Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Ujság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Baromet.

NO. 4. SZÁM.

HARMINCADIK ÉVFOLYAM

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, péntek, 1921. január 7.

THIRTIETH YEAR

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

## IR FÖLDÖN MÉG MINDIG VÉR FOLYIK

Ujabb véres összeütközés volt Sinn Feinek és angol katonák között. — Az angol katonák füst-függöny mögé bujnak. — A Sinn Feinek közül tizenketten estek a harc alatt.

DUBLIN, jan. 5. — Kantark mellett erős harc fejlődött ki az utolsó huszonegy óra alatt. Ebben a harcban fordult elő először, hogy a koronacsapatok füstfüggöny mögé rejtőzködtek — amit a háborúból hoztak magukkal. Ez a Sinn Feinek annyira megzavarta, hogy részben elfogattak, részben megölték magukat. A halottjaik száma mindössze tizenkettő, de a foglyok száma igen nagy. — Corckban, a Parnell Bridgen felelősségét egy bomba, amit a Sinn Feinek helyeztek ott el. A bomba szilánkjai több angol katonát megsebesítettek. Cork városra még a lélekzetet is visszafogták — várta, hogy a koronacsapatok mivel fogják magukat megbosszulni. Eddig nem történt semmi. A megsebesült katonák száma hat. — A Sinn Fein "hivatalos" proklamációt adott ki, amelyben kijelentik, hogy 1920 folyamán az angol katonák 203 védtelen férfit, nőt és gyermeket gyilkoltak meg Írországban. — Sir Hamar Greenwood, ir miniszter, annak a véleményének szót kifizetést, hogy Írországban a következő hat hónapban belül két parlament fog közömbösíteni. Sir Hamar szerint az írek elfogadják majd az új önkormányzati tervezetet és ezzel a bajok meg fognak szűnni.

**Észak-Görögországban olajmezőt fedeztek fel.**  
ATHÉN, jan. 5. — Görögország északi részében gazdag olajutakra akadtak. E kutak kiaknázására angol és holland társaságok kaptak a kormánytól koncessziókat. — Görög és külföldi diplomataik körében általános az a vélemény, hogy az olajforrások felfedezése meg fogja változtatni a szövetségek magatartását Görögországgal szemben. — Anglia magatartása attól függ a diplomataik szerint, hogy mit érnek az új görög olajforrások. Az angol kormány valószínűleg elismeri bármely görög kormányt, amely angol érdekeiknek ad jogot az olajforrások kiaknázására.

**Becsuktak egy részeg száraz ügynököt.**  
PHILADELPHIA, jan. 5. — F. B. Gaffney polgári foglalkozás-prohibíciós agens. Mint ílyet, Szilveszter éjszakájára, három másik emberrel együtt, kiküldték a Broad és Walnut utcák sarkán levő egyik szállóba — figyelme azokat, akik a nadrágjuk hátulsó részében spapszot visznek magukkal. — Well, Goffney figyelt, figyelt, addig figyelt, míg szomszjas nem lett. S mert a prohibíciós ügynök tudja leginkább, hol lehet italt kapni, jó öreg kontraband pálinkát, hát bevágott egy-kettőt. Addig várt, addig várt, míg tők rézre nem itta magát. Erre egy rendőre letartóztatta és azonnal a bíró elé cípelte. — Hehe, mondta a bírónak Gaffney, a részeg száraz ügynök, engem nem lehet bántani. — És megmutatta a jelvényét. — Nem bannom, akár prohibíciós ügynök vagy, akár nem, szóltat a bírós bír, öt napi workház. — És úgy lett, miként beszéle.

**Elkészültek az angol kereskedelmi léghajók**  
Angliában végre megépítették az első, hatalmas méretű, kereskedelmi léghajókat.

LONDON, jan. 5. — A légi minisztérium hivatalosan jelenti, hogy ama két testvér léghajó, az R-36 és R-37, amelyet kontinentális repülésre, kereskedelmi célra építettek, a legközelebbi jövőben már meg teszik a próbarepüléseket. — Ez az első eset, hogy Angliában, hatalmas kormányzható léghajókat építettek békés, kereskedelmi célra. — Mind a két léghajó ötven személyt képes szállítani, esomagon kívül. Az első repülésén ennyi lesz az utasok száma. Az utasok mind hivatalos személyek lesznek. A léghajók első útja a Közel Keletre lesz. Leszállás nélkül a léghajók egyhuzamban hatásos mértékűt tesznek meg. A teherbírása egy léghajónak körülbelül tizennyolc tonna.

## HÜSÉGES ALATTVALÓINAK LEVELET KÜLD KÁROLY

PARIS, január 5. — Károly, Magyarországi volt király, erősen szánja arra, hogy rövidesen visszatérül a trónra. Meglehetősen erős pártja van, amelynek élén Wündschgraetz Lajos herceg, Andrássy Gyula gróf és Sztérenyi József báró állanak. — Károly, nyíltan, nem tesz lépéseket, hogy almainak netovábbját, a magyar trónt elérje. Titokban azonban annál többet. Mindent megmozgat annak a célnak érdekében. — Hogy mennyire számít a célja elérésében, arra nagyon jellemző az a titokban írt levele, amely véletlenül nyilvánosságra került most. A levelet a pártbírák írták. — "Hatalmas erők dolgoznak az osztrák-magyar monarchia visszaállításán" — írja prangini magányából — "és azon, hogy megakadályozzák Ausztriának Németországhoz való csatlakozását. Kedvelt, szeretett hívom, várjátok nyugalommal, nincs már messze az idő, mikor visszatérek az én hűséges magyar alattvalóimhoz". — Károly levelet az egyik bizalmasa vitte el a pártbírák a magyar fővárosba. — "Az én jogos ügyem megett" — írja még a leveleben — ott áll a Vatikán, az egész katolikus klérus, a francia arisztokrácia és a legmagasabb katonai körök. Meg vagyok róla győződve, hogy Horvátország és Szlovákia boldogok lesznek, hogy visszatérhetnek jogam alá a Ferdinánd, Románia királyi nem fog elzárkózni attól a gondolatától, hogy területi koncessziókat adjon majd nekem, nem felejtheti el, hogy én megemelttem a trónját a német invázió alatt". — A királyváras Magyarországon körülbelül elérte a legfelsőbb fokot. A közeljövő van hivatva eldönteni, beteljesülnek-e Károly vágyai, vagy sem.

**Támadsra készülődik újra a vörös hadsereg**  
Francia katonai szakértők biztosra veszik, hogy a szoviet megtámadja Romániát.

PARIS, jan. 5. — A francia katonai szakértők meg vannak róla győződve, hogy az orosz szoviet hadsereg tavasszal nagy offenzívát kezd Románia és Galícia ellen. — Ugyanakkor a francia katonai szakértők nem tagadják annak a lehetőségét sem, hogy ez a tavaszi offenzíva esetleg egy új európai háborút fog maga után vonni, háborút, amiben egyre több és több nemzet fog majd résztvenni. — Az Oroszországból legutóbb érkezett híradásokból mind arra lehet következtetni, hogy Lenin nem áll jól abban a saelsőségi elemekkel, amelyek mindenáron a győzelem, vagy bukás alternatíváját állítják fel. Közben a hadsereg készen áll és nagyon szeretné a fegyvereinek erejét újra megmutatni. Mióta Wrangel tábornok katonáit elverték, szinte tombolnak az orosz katonák az izgalomtól, hogy a többi szoviet ellenségekre vehessék magukat. A nagy kérdés ezek után csak az, hogy Lenin végül, akit mégis csak a döntő szó joga illet meg, milyen álláspontot foglalt majd el.

A legutóbbi romániai hírek mind arról adnak számot, hogy a besszaráiai határ mentén az oroszok nagy csapatösszevonásokat eszközöltek. Besszarábiát az oroszok okvetlenül vissza akarják szerezni. Ez a terület előző Oroszországhoz tartozott, csak a szövetségesek ajándékozták oda Versaillesben Romániának. — Fentebb északra szintén folynak a megerősítések. Mindezekből nyilvánvaló, hogy az oroszok komolyan számítanak az offenzívára. — Az összeütközés mindenesetre nagyarányú lesz. Egyik oldalán áll majd Oroszország, Törökországgal, a másikon pedig Románia, Görögországgal.

**Nicholson püspök igen elítéli a modern lányok ruhaviseletét**  
CHICAGO, jan. 5. — A metodista lelkészek most tartják az évi nagy konvenciójukat. A konvenció fészálalt Thomas Nicholson püspök, Amerika egyik legismertebb egyházi embere. Mint annyian mások, egyházi férfiak, valláskülönbőség nélkül, kikelték már a női ruhaviselet ellen, úgy a püspök se mulasztotta el, hogy az észrevételeit meg ne tegye. — Szerinte az immorális női ruhaviseletnek a férfiak az okai. Az erkölteselenségnek a pokoli útján haladjon tovább.

**Elkészültek az angol kereskedelmi léghajók**  
Angliában végre megépítették az első, hatalmas méretű, kereskedelmi léghajókat.

LONDON, jan. 5. — A légi minisztérium hivatalosan jelenti, hogy ama két testvér léghajó, az R-36 és R-37, amelyet kontinentális repülésre, kereskedelmi célra építettek, a legközelebbi jövőben már meg teszik a próbarepüléseket. — Ez az első eset, hogy Angliában, hatalmas kormányzható léghajókat építettek békés, kereskedelmi célra. — Mind a két léghajó ötven személyt képes szállítani, esomagon kívül. Az első repülésén ennyi lesz az utasok száma. Az utasok mind hivatalos személyek lesznek. A léghajók első útja a Közel Keletre lesz. Leszállás nélkül a léghajók egyhuzamban hatásos mértékűt tesznek meg. A teherbírása egy léghajónak körülbelül tizennyolc tonna.

## SOKALJÁK A BEIKTATÁS KÖLTSÉGEIT

A bizottság Harding beiktatási ünnepélyének költségeire ötvenezer dollárt kért a szenátustól. — Heves vita indult a dolog felett.

WASHINGTON, jan. 5. — Knox pennsylvaniai szenátor, a szenátus által az elnöki beiktatási előkészítésére kiküldött bizottság részéről javaslatot terjesztett a szenátus elé, amelyben a költségekre ötvenezer dollárnak megajánlását kéri. Ugyane javaslat egy tízezer ember részére elegendő tribunt akar ez alkalomra Washingtonban felállítani. — A javaslat nyomán igen heves vita indult meg, amelynek során egyes republikánus szenátorok is ellene nyilatkoztak a javaslatnak. Norris szenátor két javaslatot nyújtott be, amelyben a költségeket tízezer dollárra akarja lecsökkenteni, míg Nelson szenátor nem akarja megengedni azt, hogy a tribunt felállítsák. — Borah szenátor vezette a támadást a javaslat ellen. Szerinte ez az ötvenezer dollár csak előleg lenne, mert ha a bizottság tervezete szerint folytatódna le az ünnepély, annak a költségei még a millió dollárnál is többet tennének ki. Ez pedig nem lenne valami kedvező bevezetése a gazdaságnak és a munkásoknak, mondtotta. — Közben pedig a beiktatási polgári bizottság várja a szenátus határozatát. Lehet, hogy meg fogják tagadni a költségeket, de az is lehet, hogy el fog szépen aludni az egész vita, mint ahogyan az már igen sokszor megesett.

**Párisban leggyakoribbak a forgalmi balesetek.**  
PARIS, jan. 5. — Ismét Párisnak sikerült elnyerni a világ gyalogjárókra néve legveszélyesebb városa címet. — Az elmúlt évben a francia fővárosban ötvenezer embert gázoltak el bérkosok, autók, villamosok és autómobilok. A hivatalos kimutatás szerint az elgázoltak száz esetében bizonyult halálosnak. — Tízennyezer elgázolt egyén szenvedett olyan súlyos sérülést, hogy kórházi kezelés lett szükségére. Az elütöttek közt legelőkelőbb személyiség Louis Neale igazságügy-miniszter, a Clemeneau kabinet tagja volt.

**Koponyatörést szenvedett a warreni rablók áldozata.**  
WARREN, O., jan. 5. — Négy bandita tegnap este behatolt Samuel W. Wagnemannak a boltjába. Ott levették a tulajdonost, azonban, mielőtt a cash registerhez nyúlhattak volna, a közeledő vendéktől megijedtek és elfutottak. — Wagnemann koponyatörést szenvedett és a városi kórházban ápolják.

**Egy rendőrfőnök a rabló történeti mozdarábok ellen.**  
CHICAGO, Ill., jan. 5. — Fitzmorris rendőrfőnök megtiltotta az olyan mozdarábok bemutatását, amelyekben betörések, utonállások, rablások vannak elkövetve színekkel bemutatva. — A rendőrfőnök szerint három fiatal bandita vállalta a héten azt, hogy az utonállásra a mozdárban látott kép buzdította őket.

## Egész országok népe kivándorolna Amerikába, ha nem tartaná a röghöz kötve a nyomoruság

Wallis bevándorlási biztos 15 millióra becsüli a kivándorlók számát

## LESUJTÓ A FELSŐBIRÓI HATÁROZAT

Gompers szerint a szövetségi főtörvényszéknek a "másodfoku bojkott" dolgában hozott határozata súlyos csapás az emberi előhaladásra.

St. LOUIS, jan. 5. — A szövetségi legfelsőbb bíróságnak ama határozata, amely szerint kártérítésre kötelezhető az a munkásunió, amely a követeléseinek kérészkoláskozás végett az úgynevezett "másodfoku bojkottot" veszi igénybe, súlyos kritikát váltott ki Samuel Gompersnek, az American Federation of Labor elnökének részéről. Az utóbbi áttutában volt St. Louisban, urban Mexico City felé, ahol a Pan American Federation of Labor konvencióján vesz részt. — Gompers többek között ezeket mondotta: — "A szövetségi főtörvényszék ama határozattal az unióellenes műhelymozgalomhoz csatlakozott, ahhoz a mozgalomhoz, amelynek célja alkalmi és törökentenni a munkásoknak egyetlen védőszerződést". — "A bírák többségének a határozata teljesen igazolja Brandeis bírónak a kisebbségi véleményben kifejtett ama nézetét, amely szerint ez a határozat tonkretenszi minden eredményét annak a harmine estendő mozgalomnak, amely a törvény előtti egyenlőséget akarta biztosítani a munkaadó és a munkás részére". — "Nem volt alkalmam még teljes szövegében olvasni a határozatot, azonban az eddigi értesülésekből is már biztonságosan megállapíthatom azt, hogy a határozat összhangban van a kiszípolozó iránynak leghebb kivánásaival és feltétlenül nagyon fog tetszeni azoknak, akik profítot csinálnak és megtagadják az emberi törekvéseket". — "Óriási csapás ez az emberi szabadság és haladás mozgalmára és csak annyit mondhatok, hogy a ma kisebbségének a véleménye igen sokszor a holnap többségének a véleménye lett."

**Titokzatos lövöldözés nyomozás a loraini rendőrség.**  
LORAIN, O., jan. 5. — Ismeretlen tettes avval szöröközök mostanában Lorainban, hogy emberekre lövöldözés azoknak is a fejére előző. Már három is jelentették, hogy egy-egy fűtyült el a fejük mellett. Legutóbb Susluc Jánosné panaszolta, hogy Elyria avenuei otthonának ablakán belélt valaki a a göly, mely a file mellett repült el a s falba fűrdött. Két másik lakos panaszát szerint is az ablakon keresztül löttek rájuk. — A rendőrség azt hiszi, hogy örült garabaldokád vagy valamely szahanebanda terrorizálja a népet. — Nagy tűz a föld alatt. — SCRANTON, PA., jan. 5. — A város szélső nyugati részének lakossága valóságos "égő furnace" fölött lakik. A rendőrség és tűzoltóság arra törekszik, hogy megállapítsák a tüzfűrészek pontos helyét érületét, mely a már kiaknázott régi bányatelep területén, száz láb mélységben keletkezett.

A bevándorlás kérdése mind nagyobb port ver fel Amerikában. A kongresszus alsóháza egy esztendőre be akarja szüntetni teljesen a bevándorlást, míg a szenátus döntése a jövő kérdése. F. A. Wallisnak, a new yorki kikötő szövetségi biztosságának véleménye szerint legalább tizenötmillió európai hészül Amerikába. Szerinte Olaszországból legalább ötmillió fog hamarosan megérkezni, Németországból nyolemillió, míg azoknak az európaiknak száma, akik már felpakolva várják az Amerikába való indulást, legalább ötmillió. — A "New York Herald" berlini és párisi tudósítói a helyszínen tanulmányozták a kérdést és az alábbiak szerint egyáltalán nem osztják Wallisnak a véleményét. — Igy a berlini iroda a következőket állapítja meg: — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlinben. "és ezek a hajók egy esztendő alatt többet mint 350.000 utast nem lennének képesek szállítani. A többi vonalak hajóival együttesen az összes rendelkezésre álló hajók sem szállíthatnának többet másfélmilliónál egy esztendő alatt. A rotterdami és antwerpeni hajóközösség véleménye. — "Mindent összevéve, alig két tucat hajó áll rendelkezésre a földközi bevándorlók szállítására", mondtotta az egyik legnagyobb amerikai hajógyógyok Berlin



# Megkezdődött az amerikai-magyar reformátusok nagy konvenciója

Január 4-én kezdődött meg Pittsburghban az amerikai magyar reformátusok kongresszusa. — Lelkészek és világiak nagyszámban jöttek össze. — Előkelő vendégek.

## A nagygyűlés első napja

Saját kiküldött tudósítónk távirati jelentése.

PITTSBURGH, Pa., január 5. — Az amerikai magyar reformátusok kongresszusa gyűlése ma kezdődött Pittsburghban, hogy szemlét tartanak maguk felett, megismerjék erejüket s megállapítsák, hogy elég erősek-e a maguk nagy feladatainak elvégzésére. Kalassay Sándor elvörös lelkész a maga templomába hívta össze az amerikai magyar ref. lelkesítők és a világi vezetőkét. Akit meg hívtak, azoknak nagy része megérte a célt s beismerve, hogy szükség van az amerikai magyar protestantizmusnak mind a nagy világváltó munkálatokra és a munkálkodást biztosító közös szervezetre, megjelent Pittsburghban, hogy a teremtés munkájából kivégezzen részesül.

A kongresszust ma délelőtt 10 órakor istentisztelet vezette be. Harsányi Sándor homésteadi (Pa.) lelkész magyar előadásokat mondott. Tóth Sándor a clevelandi Első Magyar Ref. Egyház lelkésze magyarul prédikált, Kozma Mihály laknawannai (N. Y.) lelkész angolul imádkozott. Kalassay Sándor esperes urvasorát osztott. Az istentiszteleten a delegáltak és vendégek kívül a helybeli levek is nagyszámban vettek részt.

A főmeloé istentisztelet után megkezdődött a nagygyűlés. A megnyitó beszédet Kalassay Sándor esperes tartotta. Részletesen ismertette azokat a nagy célokat, amik a kongresszus összehívását szükségessé tették s aminek megvalósításához minden egyes amerikai magyar reformátusnak közreműködése szükséges. Údvözölt a megjelent delegáltakat és vendégeket, valamint a sajtó képviselőit.

A kongresszus ülésvezető elnöke egyhanguan Kalassay Sándor esperest választotta meg. Világi elnök Kóvér Sándor, a Református Egyház elnöke lett (Johnstown, Pa.), titkár pedig Meleg Gyula mekeesporti lelkész.

Ezután az üdvözölő táviratokat olvasták fel. Bemutatták ezután a vendégre érkezett kiválóságokat. Péntey János volt clevelandi alkonkult, Dr. Hausert, a presbyteriánus és református egyházak közös kiadó tanácsának elnökét és Dr. Halmi Elemért, a badapesti Kelet Népe című folyóirat szerkesztőjét. Mind a hárman beszédet intéztek a kongresszushoz. Különösen Péntey János beszéde volt nagyfontosságú, aki Központi Protestáns Iroda elnökével foglalkozott.

A nagygyűlésen képviselő van harminchét gyülekezet, két

kollégium és az Amerikai Magyar Ref. Egyesület. Holnapra várják Dr. Sanders, az Amerikai Református Egyház szuperintendensét és Dr. Sommerdikeot, az Amerikai Presbyteriánus Egyház képviselőjét. Hatvankét képviselő van összesen a kongresszuson.

A sajtó is tekintélyes számban van képviselve a nagygyűlésen. A Szabadságot Tóth Sándor, az A. M. Népszavát Luky Béla, a Pittsburghi Híradót Vasváry Ödön, a Magyar Krónikát Mirese Sándor, a Bányászlapot Böszörményi Géza, a Reformátusok Lapját Harsányi Sándor, a Magyar Egyházat Meleg Gyula, a magyarországi Reformáció című lapot Tóth Sándor, a Kálvinista Szemlélt Nánássy Lajos, az Egyházi Értelmit Meleg Gyula, az Örökös Kovács Ferenc képviseli.

A kongresszus tagjai és vendégei délután a belvárosi Black vendéglőben ebédeltek. Délután 3 órakor folytatódott a nagygyűlés. Három értekezést olvastak fel. Az első Molnár István, az Amerikai Magyar Ref. Egyesület titkára

jótekonyságról és a tervezett református árvaházról, a második Dr. Nánássy Lajos a ref. istentiszteletek és szertartások módosításáról, a harmadikat Tóth Sándor a gyülekezetek élén álló lelkesek jövőidejeiről és munkájáról. Különösen a biblia vallásos magyarázatának a szükségességét hangsúlyozta Tóth Sándor.

A nagygyűlés valóban a legpéldásabb rendben és összehangoltan folyik. Minden jelenlévő arra törekszik, hogy minél magasabbra emelje a magyarságban, amelyben megindult a nagygyűlés.

Választottak tíz bizottságot hét-hét taggal a különböző ügyek elvégzésére és a kongresszus elé való terjesztésére. Külön bizottság foglalkozik a közös szervezetre tervezett kiadósításával, külön a liturgia módosítására vonatkozó javaslatokkal, a gyülekezetek jövőide munkálkodásával, a jótekonysági tervekkel, az egyházi sajtó tervével, az ifjúság magasabb nevelésére vonatkozó tervekkel és külön a vasárnapi iskolák fejlesztésének terveivel.

## Gyilkossággal vádolt fiatal ember "csókja"

BRIDGEPORT, Conn., jan. 5. — A múlt esteendő augusztus havának 29-ik napján borzalmos módon gyilkolták meg, igazi állati kegyetlenséggel George B. Nott itteni lakost. Először vasdrudal leütötték, azután a testébe löttek, végül pedig egy nagy késsel addig vágdalták, a míg a lelkét ki nem lehetett.

A gyilkosság maga nagy szenzáció okozott az egész államban a fejleményeivel együtt. A gyanyu nyomában a huszonegy éves Elwood B. Wade tejszerkesztőre irányult, akit le is tartóztattak. Vele együtt letartóztatták az elhunytak özvegyét, Mrs. Ethel H. Nottot is, valamint John E. Johnston itteni lakót. A grand jury mindhármukat elsőfokú gyilkossággal vádja alá helyezte.

Wade ellen most folytatódik a főtárgyalás. Az ügyész az eset előzetes ismertetésekor kijelentette, hogy a három vádlott ügyében külön-külön főtárgyalást fognak tartani. Később azután azt mondotta, hogy "Wade maga volt az, aki leütötte, leszurta és lelötte Nottot". Ebből sokan azt következtetik, hogyja jelenlegi két vádlottársából a vád tanuja lesz. Mialatt az ügyés az előzetes

vadászédet tartotta, a vádlott álmódoszon kinézett az ablakon. A fiatal felesége, valamint a szülei ott ültek egymás mellett és állandóan figyelték a fiatal vádlottat. A közönség csaknem megostromolta a törvényszéki épületet és igen sokan nem tudtak bejutni a tárgyalóterembe. A vádlott külseje meglepett mindenkit. A börtönben eltöltött hetek során ocsépett sem lett sápadtabb az arca. Nagy, merengő szemei vanak és hosszú, göndörödő füretei.

A közönség egy része azt remélte, hogy a Nott házaspár két kicsi gyermeke is ott lesz a tárgyaláson, azonban csalódtak. A gyermekek, Ruth és George az anyai nagyanyjuknál vannak. A vád szerint a gyerekeket arra kényszerítették, hogy a szorongán játszanak, amíg a gyilkos egy ládába begyömöszölte az apjuk holtestét és eltakarította a házból a bűnjelket. A vádlott egyelőre tagadja a

bünségeit. Az ügyész a beszédeben kijelentette, hogy az a vádlott Mrs. Nottal bizalmas viszonyban volt és hogy Nott figyelmeltette, hogy hagyjon fel a közönséggel. Ugyanokor az ügyész azt is tette, hogy Mrs. Nott órája kívül másé nem lehet.

A tárgyalás tegnap napján olyan jelenet játszódott le, amelyhez fogható még aligha esett meg a főtárgyalások során. Wade, a vádlott, amikor elvonult Mrs. Nott mellett, hirtelen lehajolt és megcsókolta. A deputy sheriff öklével azonnal a vakmerő vádlott állára vágott, míg Mrs. Nott rémülten sikoltozva állott fel a széke-ről. Wade fiatal felesége, aki szintén közel állt és látta, hogy mi történt, rémülten felkiáltott és elájult. A hallgatóság mebotránkozása oly óriási volt, hogy a deputy sheriff jónak látta elvezetni a még mindig oinkusan mosolygó vádlottat, mielőtt Mrs. Nott hisztérikus gőreséket kapott. "Ki kell vezetni, ki kell vezetni!" kiáltotta a közönség és a deputy sheriff elvezette az asszonyt, aki közben folyton hisztérikus kiáltozott és csaknem összeesett.



Elwood B. Wade.

## Az öregedés ellen és az ifjú erő visszanyerésére SATURNIN ÉLETITAL

VISSZAADJA AZ IFJUKORI ERŐT, MEGSZÜNTETI AZ IDEGESSÉGET, M A K A C S FEJFÁJÁST, SZÉDÜLÉST, ÉS JOBBAN TUD TÖLE ALUDNI, DOLGOZNI S AZ ÉLETET ÉLVEZNI

Vörös Kereszt Patika 8901 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, OHIO.

nincs jobb, mint a

## RÉMES GYLKOSSÁG VÁDJÁVAL ILLETK A VOLT KATONÁKAT



Miss Irene Munro.

LEWIS, SUSSEX, Anglia, jan. 5. — Egész Anglia nagy érdeklődéssel kíséri az angol hadsereg két volt katonájának, Thomas Greynk és Alfred Pledinek a bűnyűjét, akiket azzal vádolnak, hogy megölték a 18 éves, gyönyörű szép Irene Munro londoni gépíró-leányt.

A gyilkosság maga egyike a legállatiasabbaknak. Az érdeklődést leginkább az áldozat közismert szépsége, a két vádlott határtalan onbizalma és Sir Edward Marshallnak, Anglia leg-híresebb védőügyvédjének a jelenléte biztosítja, aki az egyik vádlottat védelmezi.

Sir Edward a múlt esteendőben két nagy bűnyűben töltötte a védő szerepét. Mindkét ügy nagyon rosszul állott a védelem részére és mégis sikerült a védőnek "nem bűns" verdiktet kiereszkölnie.

Miss Munrot a múlt év augusztusában gyilkolták meg, akkor, amikor a szabadságidejét Eastburnben töltötte. Másnap az egyik kis fiú ott játszott a fűrdő tengerpartján, amit kor egyszerre belebotlott egy emberi lábba, amely félig bele volt temetve a homokba. Ekkor találták meg a megcsókolt holttestet.

A koroner vizsgálata során több tanu vallotta azt, hogy alig néhány órával a halál vágyában bekövetkezte előtt az áldozatot együtt látták a vádlottakkal.

## Megválasztották a fiumei kormányzót.

FUME, jan. 5. — A kormányzó tanács, amely megköztötte a város nevében a paktumot Caviglia generállal, illetve Olaszországgal magával, ideiglenes kormányzóknak megválasztotta Anton Grossichot, aki ezelőtt a védelmi bizottság-nak volt az elnöke. Triesztből jelentik, hogy D'Annunzio katonái háromszáz tursusokban hagyják el a várost. A hajókat már mind átadták Caviglia generállalnak, illetve Simonetti admirálisnak.

A városban teljes nyugalom van.

HA MEG NEM KÜLDÖTTÉ KÜLDJÖN AZONNAL 25 CENTET NAPTAR-SZALLÍTÁST

## Szüntesse meg a viszkető sömört

A Benható, Fertőtlenítő ZEMO, Segítősegő teoz. Ne törődjen azmi, hogy hányasor próbált és nem sikerült, mert megcsókolták az agyát, viszkető sömört ZEMO hűsítővalá állta, melyet minden gyűgy-szeres 35 centért árul. Extra nagy üveg 50 centért. ZEMO-t be azon pillanatban, amint ZEMO-t használni kezdésén rövid idő alatt szűnik, kúszik, pattanások és hasonló borjak minden nyomára eltűnik. A bőr tisztán tartása és annak egészsége végett mindig ZEMO-t a beható, fertőtlenítő folyadékot használja. Az nem egy zsebes kesztyű és nem piszkos. Ha más nem használ, ez az egyetlen megbízható gyógyszer, mindenféle bőrtel. THE E. W. ROSE CO. Cleveland, O.

## VALUTA Árfolyam-jegyzék 1921 JANUÁR HÓ 4-ÉN

\$5,000 vagy nagyobb összeg átváltásánál: 100 magyar korona...\$0.18, 100 cseh korona...\$1.12, 100 jugoszláv korona...\$0.69, 100 román lei...\$1.26, 100 szerb dinár...\$2.70, 100 osztrák korona...\$0.23, 100 német márká...\$1.34, 100 francia frank...\$5.98, 100 svájci frank...\$15.30

FULLERTON STATE BANK Fullerton Southport State Savings Bank 1400-02 FULLERTON AVE., CHICAGO, ILL.

## HARMINCKÉT NAPON ÁT BÜJTÖLT A FÉRJÉERT

DANVILLE, Ill., jan. 5. — Ernest H. Harrington kereskedő és józan ember. Ez utóbbit a feleségéről már nem lehet elmondani.

Eddig ugyan nem volt semmi baj az asszonnyal. Olyan volt, mint minden más asszony. Körülbelül két hónappal ezelőtt azonban — meséli a férje — furcsán kezdett viselkedni. Vallás-örültségi rohamokat kapott, folyton imádkozott és sirt és kiált az utcásoakra és minden járókelőt meg akart téríteni.

Megdöbbentett a dolog — mondja Harrington — de ezután arra gondoltam, hogy az ő privát ügye. csináljon, amit akar. Közlelebről csak akkor kezdett érdekelni az ügy, mikor felszólított, hogy én is úgy eslekedjek mint ő, de még azt is vettem meg, hogy adjam el az egész üzletemet, mihiént tegyek pénzt, azután, mint koldus, álljak ki az utcásokra és énekeljek és-imádkozzak. Well, ezt én nem fogom megtenni sose.

Ezért a feleségem annyira elkészeredett, hogy elkezdett böjtölni. Harminkét napig böjtölt. Hogy az Isten világosítsa meg az én eszemet. Hát hallottak már ilyet? — En remélem, mondta ezzel szemben Mrs. Harrington, hogy az uramnak az eszt az Isten tényleg meg fogja világosítani és nem sokára belép ő is azok közé, akik a böjtölés, az imádkozás, a szegénység révén már ezen a földön elérik a boldogságot. Igen, harminkét napig böjtölttem. Hogy bírtam ki? Az Isten erőt adott hozzá, — az uram érdekében.

## Nők és férfiak, leányok és ifjak

mind csak azt vallják és bizonyítják, hogy az arc és a szépség között egyedüli tényező a RÓTH LILIAM CRÉM, SZAPPAN ÉS PUDER. Az arcot üditi, ifjítja, puhítja és bájosná teszi. RÓTH LILIAM CRÉM, SZAPPAN ÉS PUDER Postán csak \$2.00. Tegye a pénzt borítékba és küldje új gyógytámba, melynek címe: Róth Sámuel Megváltó Gyógytár 1637 First Ave., Cor. 85th St. Dept. B, New York.

## ISMÉT MEGJELENT!

és a kiküldését már megkezdjük az 1921. évre szóló több száz képpel ellátott kertészeti nagy képes árjegyzékünk, amely magában foglalja SAJÁT TELEPEINKEN TERMELT mindennemű gazdasági, konyhakerti és virág-magvakat, ugyisint mindennemű gyümölcs, diszfákat, díszbokrát, százezer számban ojtványokat, bogós gyümölcsű csemeteket, tea-rózsákat és szoba-virágokat. IRJON AZONNAL az 1921. évre szóló nagy képes árjegyzékért az alábbi címre. A múlt évi vevőink néhány napon belül kézhez kapják az árjegyzékét. KALLAY BROS. CO. PAINESVILLE, O.

## KISS EMIL bankházának

minden magyarulakta helyen vannak ügyfelei.

Vannak közöttük olyanok, akik már két évtized óta keresik fel megbízásikkal, de nincs olyan nap, hogy számos ügyfél ne keresné fel személyesen, vagy levél útján

## Pénzküldés-Hajójegy-Betét avagy OHAZAI ÜGYEK ELINTÉZÉSE miatt.

Száz meg száz pénzküldés van az Egyesült Államokban, a közönséget, vagy távollégot azonban nem veszi figyelembe az, akinek tökéletes megbízhatóságra és ügyintézésre nagy áldozatokba és évek munkájába kerül.

KISS EMIL Bankháza élén olyan férfi áll, aki huszonegy év óta intél az amerikai magyarok pénzküldését és más bankszerű ügyeit és aki nemcsak egyénileg föl-télenül megbízható, de a tapasztalatok olyan óriási tárházával is bír, hogy azokat pótolni nem lehet.

## Dollár-Átutalás

Kiss Emil személyesen látogott el Magyarországra, hogy a dollár átutalást ügyfelei számára lehetővé tegye. KISS EMIL BANKHÁZÁNAK módjában van, hogy Budapestre, vagy olyan helyekre, aholma a címzetek Budapestre jöhettek az átvétel végett, bármely összegű KÉSZPÉNZ DOLLÁROKAT UTALJON AT, akár rendez uton, akár beléleg a azt otthon készpénz dollárban fizetik ki.

## KISS EMIL bankár

133 SECOND AVE., NEW YORK.

## MAGYAR BEVÁNDORLÓK ÉRKEZÉSE

A Január közepe tájára várható IMPERATOR gőzessel egy nagyobb csoport magyar bevándorló fog érkezni New Yorkba. Az érkező magyarok itteni rokoni a hajójegyüket ZARÓ C. HENRY bankházától vásárolták, mely bankház egy megbízott küldött az Magyarországra tisztán azon célból, hogy a kivándorlóknak minél kevesebb bajjal leendő kijövetelükben segítségükre legyen.

Ezen csoportot rövidesen követni fogja a második, miért is mindazok, akik hozátartozóikat kihozatni akarják, MOST MEGTEHETIK. Senki se mulassza el tehát a kedvező alkalmat és-dep-jen érintkezésbe azonnal ZARÓ C. HENRY bankárral, aki meg fogja adni a bővebb felvilágosítást.

## ZARÓ C. HENRY BANKHÁZA A PÉNZKÜLDÉS

terén is egyszerű intézkedéseket tett. Ugy Magyarországon, mint a megszállott területeken a leghatalmasabb bankokkal áll összeköttetésben és fizeteti ki a postai vagy strigonyi pénzküldeményeket. A ZARÓ BANK pénztutalásának sikerét a legfényesebben igazolják: a sajátkezü aláírásokkal ellátott visszakerző nyugták, melyek szerint a postai pénzküldemények 14—15 nap alatt, a kábel útján történt átutalások pedig 4—5 nap alatt fizettek ki. Most van itt az alkalom pénzküldésre, amikor az árfolyam oly alacsony, hogy kevés dollárért sok koronát küldhet nélkülözhető hozzártozóinak.

Irjon azonnal árfolyamért és győződjék meg önmaga, hogy a ZARÓ BANK ÁRAI A LEGOLCSÓBBAK. ZARÓ C. HENRY New York állam banktvényei alapján engedélyezett bankháza 39 Cooper Square, 3-ik Ave. és 6-ik utca sark, NEW YORK, N. Y.

## VIGYÁZZON

hogy családjá kihozatalát kire bizz. TOBB SZÁZ CSALAD JÖTT KI ALTALAM az óházából baj nélkül. AZ ÖN HOZZÁTARTOZÓIÉRT IS MINDENT MEGTESZEK, HA BENNEM MEGBIZIK. ALLAMI FELÜGYELET ALATT PÉNZT KÜLDÖK MAGYARORSZÁGBA VAGY BÁRHOVA A VILÁGON. — UTLEVELEKET MEGSZERZÉK, KÖZJEGYŐI ÜGYEK, HAJÓJEGYEK AZ ÖSSZES VONALAKRA. Jöjjön személyesen vagy írjon a következő címre: JOHN NEMETH, Jr. Banker 437 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

## THE STATE BANK MAGYAR OSZTÁLYA

378 GRAND STREET NEW YORK, N. Y. A következő árfolyam szerint Küld pénzt

500 koronát \$1.00-ért ha 50 ezer koronánál nagyobb összeget küld. 480 koronát \$1.00-ért ha 25 ezer koronánál nagyobb összeget küld. 460 koronát \$1.00-ért ha 10 ezer koronánál nagyobb összeget küld. 440 koronát \$1.00-ért ha 100 koronánál nagyobb összeget küld.

Ha Pénzt akar küldeni Hazautazni akar Kihozatni akar valakit Hajójegyet akar venni FORDULJON ERRE A CIMRE:

THE STATE BANK MAGYAR OSZTÁLYA 378 GRAND STREET NEW YORK, N. Y.

## MAI JEGYZÉSEK

1000 KORONANKENT BANKUTALVÁNYOK: \$2.05 POSTAUTALVÁNYOK: \$2.15 UJ MÓDSZER a korona kalkulálására és elküldésére. Irjon mindjárt felvilágosítást, a költséget illetőleg. Szívesen lém. HAJÓJEGYEKET a társulatok eredeti árán adunk el. MAGYAR és minden más külföldi bank jelszólag részvételt megveszethet nálunk. PÉNZT kamattalra Budapestben elhelyezünk. Magyar Amerikai Bankház S. DE VITA A BANKING DEPARTMENT FELÜGYELETE ALATT 2105 FIRST AVENUE, Dept. B, Cor. 108th St. New York, N. Y.



János Napi Képe





